

# 农业农村部部署“虫口夺粮”行动

看·政策  
KAN ZHENG CE

■确保水稻、小麦、玉米、  
马铃薯重大病虫害总体危害损  
失控制在5%以内

■跨区域迁飞性、流行性  
重大病虫害关键源头区和重发  
区防治处置率达到100%

■三大粮食作物病虫害统  
防统治覆盖率达到43%以上

1月29日，农业农村部办公  
厅印发《2021年全国“虫口夺粮”  
保丰收行动方案》(以下简称《方  
案》)。《方案》指出2021年重大病  
虫害呈重发态势，直接威胁粮食生  
产安全，要求各地切实把农作物重  
大病虫害防控作为农业农村工作  
的重点任务，最大限度降低危害损  
失，努力实现“虫口夺粮”保丰收和  
农药减量化有机统一。

## 2021年重大病虫害呈重发态势

据全国农作物病虫测报网监测  
和专家会商分析，2021年小麦、水  
稻、玉米等粮食作物重大病虫害呈  
重发态势，预计全国发生面积21亿  
亩次，同比增加14%，对70%以上的  
产区构成风险。其中据预测，小麦  
“三病一虫”发生面积4.7亿亩次，同  
比增加13.8%；水稻“三虫两病”发  
生面积11.2亿亩次，同比增加12.  
6%；预计玉米“三虫一病”发生面积  
4.4亿亩次，同比增加13.4%。草地  
贪夜蛾发生涉及黄淮海及以南玉米  
种植区。

此外，马铃薯晚疫病将在西南  
大部、西北东部、东北和华北北部  
偏重流行，草地螟在内蒙古大部、  
东北西部等地偏重发生，境内飞蝗  
总体偏轻发生，境外沙漠蝗和黄脊  
竹蝗仍有再次入侵我国西南边境  
的风险。

住抽穗扬花期关键时期，全面落实  
预防控制措施；对于蚜虫防治，须  
在防治小麦条锈病、赤霉病等兼治  
压基数基础上，黄淮海等重点发生  
区突出抓好春季蚜虫防治，严防暴  
发成灾。

突出重点抓关键  
赢得粮食丰收主动权

《方案》要求，须确保水稻、小  
麦、玉米、马铃薯重大病虫害总体  
危害损失控制在5%以内，跨区域  
迁飞性、流行性重大病虫害关键源  
头区和重发区防治处置率达到  
100%，水稻、小麦、玉米三大粮  
食作物病虫害统防统治覆盖率达  
到43%以上，绿色防控产品和技术加  
快推广，农药减量化持续推进。

《方案》明确，打好小麦“两病  
一虫”防控突击战，对条锈病重  
点落实早春“打点保面”预防措  
施，减轻当地危害程度；对赤霉病坚  
持“主动出击、见花打药”不动摇，抓

同时，对于玉米草地贪夜蛾防  
控要求，《方案》也指出，要进一步  
强化“三区”联防和“四带”布控，层  
层阻截诱杀迁飞成虫，治早、治小  
全面扑杀幼虫；加强粘虫监测预  
警，对草地螟做好成虫诱杀和幼虫  
集中扑杀，严防农田大面积危害。

此外，加强境内蝗虫隐患排  
查，在采取生物防治、生态控制等  
绿色防控措施基础上，突出抓好高  
密度点片应急防治；对沙漠蝗等境  
外蝗虫继续加强西藏、云南、新疆  
等边境地区监测，一旦发现迁入，  
迅速扑灭，确保不成灾危害。

(据农业农村部)

## “一村一品”振兴日本乡村经济的实践 (三)



### 案例解析

本案例中大都市的一个区与  
山村结为“姐妹关系”，是一种创  
意，这使城乡联系更加紧密，使农  
村的资源利用能够更贴近城市居  
民的需求，使农产品有了一个稳定的  
销路，发展观光业也有了保证。其“健康村”设计的各类设施和  
活动也富有创意，且种类丰富，能  
够满足大都市不同层次、不同爱好的  
居民的各方面需求。

各类活动不仅停留于住宿、  
餐饮、娱乐、采摘体验，还加入了  
大量知识性、技术性、文化、体育  
元素的活动，使都市居民不管男  
女老幼一年四季都可以选择自己  
喜爱的乡村度假、休闲、品尝农家  
菜、购物、农林业体验、种植等活  
动。这样的创意农业模式真正使  
城乡两方面的居民都得到了实  
实在在的好处。  
(本报综合)

## 川场村——“姐妹关系”创意农业促健康

日本群马县川场村总面积  
85.29平方千米，人口3800人，  
从东京市中心驱车走关越高速  
或乘新干线列车约2小时可到  
达。该村以发展“农业+观  
光业”为基本政策，主要靠创意与  
自主设计进行村落建设和发展。

世田谷区居民将川场村  
作为第二故乡，区政府也经常  
组织辖区居民到川场村观  
光旅游、购物，而川场村民则通  
过周末、节假日、文化活动日  
在世田谷区的各个公园、超市  
举办川场村物产展示销售会，  
向世田谷区居民提供安全、安  
心的农产品，进而创造出了品  
牌农产品，扩大了销路，观  
光业也得到了很大发展，2004年  
川场村年接待游客人数从  
1985年的4万人增加到了66  
万人。

### 案例解析

本案例中大都市的一个区与  
山村结为“姐妹关系”，是一种创  
意，这使城乡联系更加紧密，使农  
村的资源利用能够更贴近城市居  
民的需求，使农产品有了一个稳定的  
销路，发展观光业也有了保证。其“健康村”设计的各类设施和  
活动也富有创意，且种类丰富，能  
够满足大都市不同层次、不同爱好的  
居民的各方面需求。

各类活动不仅停留于住宿、  
餐饮、娱乐、采摘体验，还加入了  
大量知识性、技术性、文化、体育  
元素的活动，使都市居民不管男  
女老幼一年四季都可以选择自己  
喜爱的乡村度假、休闲、品尝农家  
菜、购物、农林业体验、种植等活  
动。这样的创意农业模式真正使  
城乡两方面的居民都得到了实  
实在在的好处。  
(本报综合)

初生犊牛常出现精神沉郁、体  
温低、耳鼻唇凉、身体衰弱无力、不  
能站立等现象，此时的  
犊牛还不会自己找奶头，或能站立  
找奶头但吸吮无力，人工辅助也无  
济于事。这种情况一般3~4天后  
犊牛会体温降低，最终衰弱而  
死。该症状冬季发病率较高。

### 原因

◎养殖户在母牛怀孕后期饲  
喂不当，易早产出衰弱犊牛，无力  
吸吮母乳。  
◎刚出生犊牛受凉感冒，流清  
涕，吸吮时鼻塞，导致不能吸奶，或细  
菌感染出现拉稀症，脱水无力吸吮。  
◎犊牛下颚齿龈将门齿包裹，  
门齿没能露出，犊牛不能钳住奶头，吸  
吮无力。  
◎母牛孕期营养不全，生产时  
过分努责，产出犊牛出现低血糖，  
无力吸吮。

◎犊牛感染蛔虫，引起白痢，  
腹痛不愿吸吮。

◎做好临产母牛圈舍保暖工  
作，犊牛出生后，加强护理，及时清  
除其口鼻中的黏液，还要引导母牛  
充分舔干其皮毛。  
◎母牛孕期给予充足的营养

饲草饮料，防止产出衰弱犊牛。  
◎建设“三高一低”标准化圈  
舍，保持环境卫生。

◎定期给空怀母牛驱虫，做好消  
毒工作，防止细菌感染。

◎禁止近亲繁殖，最好推广杂  
交改良品种，提高犊牛免疫力。

### 治疗

◎对于不能吸奶但能自己吞  
的体质衰弱的犊牛，需要人工挤母  
牛初奶喂养犊牛，每次喂500~  
1000毫升，每天3~5次，还要定时

将犊牛扶起吸奶2~3次，直至犊牛  
能够自己吸吮。不允许喂豆奶、白  
糖、鸡蛋之类不易消化的食品。

◎受凉感冒的犊牛，可使用青  
霉素钠160万单位、感康注射液10  
毫升、地米5毫克，混合肌注，每天  
2次，2天即可。

◎伴随有拉稀现象的犊牛，可  
用盐酸沙拉沙星(或氧氟沙星)注  
射液0.4克×10毫升肌注，再用5%  
葡萄糖注射液100毫升和复方  
生理盐水200毫升，静脉缓慢滴  
注，每日1次，连用2天。

◎对齿龈包住门牙的，用手术  
刀片削刮去牛下颌多余的齿龈，让  
门牙暴露，注意要涂以止血消炎  
粉。

(徐国锋)

## ·信息 TONG XIN XI

# 李树冬剪有讲究



赵喻(右一)指导村民修剪李树

李树冬季修剪是李树管理  
中的重要环节，它关系到来年的  
产量和经济效益。通过冬季修剪  
可起到调整枝量、平衡树势、打开  
光路、节约养分、提高果品品质、  
稳产高效等作用。”1月31日，在  
泸州市纳溪区大渡口镇凤凰湖村  
的李子示范种植基地，纳溪区农  
业农村局高级农艺师赵喻一边进  
行修剪示范一边讲解。

### 彻底休眠后修剪

李树冬季修剪要等树体彻底  
休眠后，即叶片落完后的15天左  
右方可进行。因为李树秋梢停长后，  
叶子光合作用制造的养料(碳  
水化合物)全部向主干和根部转  
移贮存，以供来年的萌芽、开花和  
结果。修剪时要尽量避开三九、四  
九最冷时间。

### 查看去年修剪反应

在冬季修剪前，首先要详细  
查看李树上一年的修剪反应。检  
查上年该轻剪的是否剪截过重，  
导致树体冒条过多，树冠荫蔽花  
芽形成少，挂果少，营养失衡；该  
回缩短截的却剪轻了没有回缩，  
致使树势变弱；大空该留枝时却  
疏除了，以致园内大空太多，光能  
利用不高，产量提不上去；较平主  
枝该留背上芽的却留了背下芽，  
以致延长头越来越弱，挂果后还  
易劈裂；该更新短截的没有及时  
更新，以致老枝过多，挂果不好且  
小，商品果率不高，树体变弱。

### 依据品种和树龄修剪

因李树品种不同、树龄不同，  
其萌芽率、成枝率和干性不同。进  
园后不要急于下剪，首先要分清品

### 遗失公告广告登报办理总汇

遗失、注销、清算、减资、垫线  
声明、公告、环评公示等电话

86615747、13880605967,QQ:2072683032

减资公告

经成都宏聚投资有限公司  
(统一社会信用代码:915101121515000000)

股东决定：将公司注册资本由  
人民币1000万元，其中，其中

股东四川英祥实业集团有限公  
司出资95%，股东四川睿腾置业有  
限公司出资5%。因股东四川睿腾置业有  
限公司已于2019年依法注销，不再具  
有公司法人主体资格，故决定减少其名下登记

的50万元出资，本公司注册资本由  
950万元减至950万元。请各债权  
人自公告之日起45日内向本  
公司提出清偿债务或者提供债  
务担保的要求，逾期未提出的，视  
其为没有提出清偿要求。

成都宏聚投资有限公司

2021年2月5日

声明：严小林、信美玲遗失成  
都市成都金茂青荷房地产开发  
有限公司开具的购房首期收据  
金额：张房权证字第1903房权证  
收据28幢1单元1503号，购房  
日期：2019-06-04，开票日期：202  
0年6月12日，金额：57482元；现特此声明。

声明：成都都锦官城胜化  
产业有限公司(统一社会信用  
代码:91510100MA6CY4P7T)  
经股东会决议同意决定注销公  
司，请相关债权债务人自本公  
告见报之日起45日内向本公司  
申报相关债权债务。

声明：严小林、信美玲遗失成  
都市成都金茂青荷房地产开发  
有限公司开具的购房首期收据  
金额：张房权证字第1903房权证  
收据28幢1单元1503号，购房  
日期：2019-06-04，开票日期：202  
0年6月12日，金额：57482元；现特此声明。

声明：严小林、信美玲遗失成  
都市成都金茂青荷房地产开发  
有限公司开具的购房首期收据  
金额：张房权证字第1903房权证  
收据28幢1单元1503号，购房  
日期：2019-06-04，开票日期：202  
0年6月12日，金额：57482元；现特此声明。